



时时弥漫：“温情式育人”动之以情 处处逢缘：“开门式办学”走向未来

# 党的阳光照亮师生“成长之门”

## ——写在上海市浦东新区六团小学建校100周年之际

温馨一刻 ➤

### “100”与“22”蕴含的深意

秋高气爽，阳光灿烂。在建校100周年庆典暨川沙新镇文化进校园活动中，人们将有幸目睹这样一个别具一格的场景，百名“六小之星”将受到隆重表彰。

全校807名学生，要表彰100人，缘何如此气派和壮观？

原来，为了激励学生德智体美劳全面发展，学校每年组织评选“六小之星”活动，以表彰各方面表现突出的学生。

2021年，学校恰逢百年校庆，为了激励更多的学生，学校特意评选了100名“六小之星”，并从中遴选了22位代表上台受奖。

“这100，含有庆祝建校百年的意韵，站在百年建校门槛的百名学子庚续红色经典、永远听党话、跟党走的初心，而这22，则代表着学校807名学生来自全国22个省、市，表示在六小的‘学校大家庭’中茁壮成长”，姚星钢校长充满深情地说道。



### 传递党的温暖的高手：有温度的教育

为人民谋幸福，是党的初心。

六团小学的21名党员教师牢记党的初心，践行党的宗旨，在完成立德树人的根本任务、站好教书育人的岗位上，用党心熔铸教育之心，用爱心书写育人之章，为党旗增添了光彩，为校旗绽放了风采。

### 亮出“党员”身份 身先士卒

学校党支部前书记韩凤萍颇为感慨地说，《党员风采——我的初心故事》征文集，一个个初心故事，一段段人生经历，一首首动人诗篇。他们虽然没有轰轰烈烈的光辉事迹，也没有激情澎湃的豪言壮语，却时刻牢记自己的党员身份，时刻坚守自己的初心使命，以自己的实际行动在平凡的岗位上默默奉献，在平凡的岗位上谱写美丽的诗篇，在平凡的岗位上实现入党时的铮铮誓言。

他们中，有的带领教师积极开展课题研究，成为科研工作的带头人；有的深入探索教学方法，成为提高教学质量的带头人；有的牢固树立服务意识，成为服务师生、规范教学管理的带头人；有的热爱学生，率先垂范，成为班级管理工作的带头人。他们虽然工作不同、岗位各异、个性不同，但身上体现的先进性是相同的。他们用无私书写无悔青春，用奉献谱写生命乐章，用大爱熔铸非凡，让真情绽放生命。全体党员亮出了自己的身份，亮出了自己的承诺，亮出了党员的风采。

生笑开了花。

曾荣获浦东新区“园丁奖”“优秀班主任”称号的祝丽华老师，认为“我的幸福是实际工作生活的那份真实体验与感觉，我的幸福是来自学生和家长的尊重，我的幸福是我深爱着我的教育事业，把满腔的爱洒向了一个个幼小的心灵。”她面对特殊生的“每天状况不断”，说“爱自己的学生是本能，而爱别人的学生是神圣。爱好生容易，爱差生不容易，对学生的教育，要想到细心、耐心、恒心……”后来这位特殊生在她热情有方的帮助下有了显著的进步，也懂得关心他人了。

老师的爱心不仅热情，而且理智。什么是初心？蔡安芳老师说：“初心是美好的东西，它是纯洁的、是真挚的、发自内心的。正因为如此，坚守初心才是我们心灵神圣的归宿，践行初心才是我们正确的方向，实现初心才是我们追求的崇高目标。”她提出：初心，就是“不忘学习务实之心”“不忘班主任慈爱之心”“不忘责任担当之心”“不忘砥砺奋进之心”，一番注释充满精神和意志。

同为党员的体育教研组长张明、教师周青带领体育组全体老师，与教练组一起艰苦奋斗多年，终于使学校女足崭露头角，在这个领域占有一席之地。

新党员唐夏芸老师，勇挑学生发展部主任的重担，积极作为。她表示：听党话，增强“一寸丹心向日明”的意识；感恩，激发“不待扬鞭自奋蹄”的干劲；跟党走，保持“衣带渐宽终不悔”的执着，足见拳拳之心。

### 照暖学生心房 大爱有方

在六团小学，每个党员佩戴党徽，不仅成为一种标识，而且成为一束束光源。不论学生来自何方，不论学生基础如何，他们都能得到最温暖的教育。爱护学生、引导学生、成长学生，成为大家的坚定共识和共同行为。

姚星钢校长在校园，始终与学生在一起，早晨在校门口迎候，中午在教室“陪餐”，还不时与学生足球队员在足球场上切磋球艺，被称为“亲民的足球校长”。他最擅长听取学生的想法，当得知外省市学生喜欢吃辣时，将“老干妈”辣酱作为标配，端上了学生的餐桌，乐得学

生笑开了花。

曾荣获浦东新区“园丁奖”“优秀班主任”称号的祝丽华老师，认为“我的幸福是实际工作生活的那份真实体验与感觉，我的幸福是来自学生和家长的尊重，我的幸福是我深爱着我的教育事业，把满腔的爱洒向了一个个幼小的心灵。”她面对特殊生的“每天状况不断”，说“爱自己的学生是本能，而爱别人的学生是神圣。爱好生容易，爱差生不容易，对学生的教育，要想到细心、耐心、恒心……”后来这位特殊生在她热情有方的帮助下有了显著的进步，也懂得关心他人了。

老师的爱心不仅热情，而且理智。什么是初心？蔡安芳老师说：“初心是美好的东西，它是纯洁的、是真挚的、发自内心的。正因为如此，坚守初心才是我们心灵神圣的归宿，践行初心才是我们正确的方向，实现初心才是我们追求的崇高目标。”她提出：初心，就是“不忘学习务实之心”“不忘班主任慈爱之心”“不忘责任担当之心”“不忘砥砺奋进之心”，一番注释充满精神和意志。

同为党员的体育教研组长张明、教师周青带领体育组全体老师，与教练组一起艰苦奋斗多年，终于使学校女足崭露头角，在这个领域占有一席之地。

新党员唐夏芸老师，勇挑学生发展部主任的重担，积极作为。她表示：听党话，增强“一寸丹心向日明”的意识；感恩，激发“不待扬鞭自奋蹄”的干劲；跟党走，保持“衣带渐宽终不悔”的执着，足见拳拳之心。

### 照暖学生心房 大爱有方

在六团小学，每个党员佩戴党徽，不仅成为一种标识，而且成为一束束光源。不论学生来自何方，不论学生基础如何，他们都能得到最温暖的教育。爱护学生、引导学生、成长学生，成为大家的坚定共识和共同行为。

姚星钢校长在校园，始终与学生在一起，早晨在校门口迎候，中午在教室“陪餐”，还不时与学生足球队员在足球场上切磋球艺，被称为“亲民的足球校长”。他最擅长听取学生的想法，当得知外省市学生喜欢吃辣时，将“老干妈”辣酱作为标配，端上了学生的餐桌，乐得学



### 六团小学百年校庆赋

■吴轩

悠悠浦东，阅尽人间春色；滔滔东海，漫卷日月光芒。纳天地英气，聚山水灵秀。祥氛锡祉，独揽湾镇胜景；淳辉秉秉，尽占普陀华光。百年基业，数万桃李；十秩盛会，世纪华诞。

川沙六团，滨江临海，古乃盐场，今为热土。六团小学，初名湾镇小学，建校百年。地处河西岸，位踞八灶港南。东眺浦东飞机场，西望迪士尼乐园。

浦东开发，八方人才汇聚；服务建设，子弟求学六小；三十余载，开放逐年扩大；廿二省份，沪外学生八成。六团小学，风景如画，四季有绿，月月有花，校在园中，人在花中。教师德艺双馨，学子豪气冲云。天宝兮物华，精英辈出；地灵人杰，名士涌现。四海英才，皆孕育乎其中；九州俊彦，曾振奋于斯地。

沪郊小学，面向全国；教育理念，与

时俱进。滋兰润蕙，志在树人；光前荣后，乐育人材。博学善导，敬业爱生；以人为本，身体力行。诸良师，颇为诲人不倦；三尺台前，挥洒汗水；林荫道旁，促膝谈心；兼人师之严谨，具益友之真诚。众领导，至是技艺超群；改革创新，勇作先行；教法比拼，频繁夺金；既显宝刀犹未老，亦见干将始发硎。

以德立校，依法治校，质量强校，特色兴校，奖项荣誉，不胜枚举。全国足球特色学校、环境教育百强学校、体育艺术教育基地，市级花园单位、安全文明校园、百校创意绿园、语言文字、安全集体、区级文明单位、优秀家长学校、行为规范示范学校、科技教育特色学校、校本研修

优秀学校、经典诵读优秀学校等殊荣，焉能无功而受封耶？

灶港泱泱，运河汤汤；万千学子，梦圆六小。育才桥，必经之道，承载师生通向知识殿堂；锦绣园，农耕之苑，体验一分耕耘一分收获。标志地，地球版图，知我浦东、爱我上海、胸怀祖国、放眼世界；运动场，健身场所，强健体魄、培育精神、建设国家、奉献青春。教学楼、实验室、小剧场、图书馆，各类设施，应有尽有。嘻！众学子，个个才调无伦；或赛场拼搏，英姿飒爽；或才艺展示，精彩纷呈；或论坛争辩，博古通今；或展示角逐，摘金囊银。噫！诸学子，人志存高远；或路漫漫求学不止，或心悠悠情系中华；或学海中泛舟，或商海里弄潮；或教育上建功，或政坛里据要。更有远涉重洋，创业海外者，不可胜计也。名闻遐迩之佼佼者，群星闪烁，熠熠生辉。

改革飓风，挟雷掣电；鲲鹏展翅，龙腾虎跃。廿廿领导，厚积薄发；特级校长，助力升华。睿智俊拔之校长，高屋建瓴立纲要；开拓创新之班子，团结协作抓管理；专博相济之教师，拼搏奉献育桃李。理念超前，实施名校战略；领导率先，打造品牌师资。德育建设高度重视，教育科研有声有色，教学管理踏踏实实。立校训，明理念，树目标，扬精神。秉持“给学生们留下美好童年记忆”之办学理念，弘扬“顽强拼搏、



处处逢缘：“开门式办学”走向未来

# 党的阳光照亮师生“成长之门”

——写在上海市浦东新区六团小学建校100周年之际

2021年，这是一个非凡的年份，也是必然会载入史册的岁月。

2021年，也是上海市浦东新区六团小学建校百年。

100年来，六团小学不断发展，从厢式民房到三层楼房到花园式现代化校园，规模不断扩大，设施持续完善，环境更加优美，办学更为优质，育人更为出色。

在党的阳光照耀下，温暖人心，砥砺前行，一直是六团小学发展的主旋律。按照党的教育方针，坚持培养德智

体美劳全面发展的社会主义建设者和合格接班人，始终是六团小学的育人方向。

庆祝，是为了看清来的路；纪念，是为了永续走的路。六团小学将百年校庆作为传承红色经典、追求办学高质的重大契机，开展了两项具有特别意义的征文活动：一是学校党支部开展了“致敬百年，接续奋斗——我的初心故事”征文活动，全校21位党员教师反响强烈，饱含激情，纷纷撰文，《党员风采——我的初心故事》编辑成册，篇篇

出来，引来其他教职工学习效仿；二是《我在开门办学中成长》编撰成册，深刻而又生动勾勒了学校近年来在“开门办学”征途上展现的新思想、新思路、新面貌。

可以说，这两本征文集，表现了六团小学在建校百年之际党的思想建设达到的高度，体现了办人民满意的教育和家门的好学校的亮度。

这是党的阳光照亮师生“成长之门”的写照，也是大爱教育之光形成“教育温度”的折射。

感言 ➤

### 为学生幸福开辟锦绣前程

■姚星钢

1921年，六团小学诞生，初名为湾镇小学；1993年，迁入普新路现址，更名为六团镇中心小学；2018年，更名为六团小学。

在百年办学征程中，教育初心是不变的。不论校名如何改变，无论校址如何变迁。百年来，学校为当地百姓送去了教育的温暖，培养了数以万计的建设者，也改变了学生的命运。这是六团小学赖以生存和发展的根。

在百年育人旅程上，立德始终是第一位的。不论学生来自何方，不论学生家境怎样，他们的学生身份，永远是我

们育人的关切。立德树人，教书育人，塑造成人，是教育人的使命。这是六团小学藉以立足和兴旺的魂。

我们有幸在党的阳光下，从事太阳底下最神圣的事业。我们有幸在新时代里，探索优质办学的新路。这种有幸的最大价值，就在于履行党交给我们的使命，实现立德树人；这种有幸的最大功能，就在于为学生幸福开辟锦绣前程。

在今天，以学生为本，就是以学生幸福为上，教育最大的作用就是让每一个学生在校幸福成长，在校内外幸福生活，让现在为未来奠基，让未来为幸福歌唱。

在百年之际，我们要唱支山歌给党听，赓续红色经典，永远听党话、跟党走。我们也要唱支民歌给生听，办好素质教育，永远为生谋、为生福。

在党的旗帜下，为学生幸福开辟锦绣前程，我们任重道远，奋勇前行。

（作者为上海市特级校长、浦东新区六团小学校长）



### 打造高的品质的能手：有眼光的教育

宛如花草成长的过程，需要静静地等待绽放。

二是会说话的建筑开拓学生的“精神之门”。近三年，学校尤为注重校园建筑的文化功能，突出建筑的教育意涵，先后完成了小剧场、图书馆、体育馆等场馆建设，全校22个班级全部用上新课桌，并添置了近30台手风琴，操场上也安装了灯光，一所农村学校捎来了现代气息。同时，对校园门头、展示厅添加艺术设计的“美感”与道德教育的“元素”，让这些静物在“润物细无声”中礼遇学生、熏陶学生。此外，学校将女足精神的“顽强拼搏、坚持不懈、团结协作、为校争光”16个字镌刻在教室外墙上，且紧邻足球场。学校还以校女足训练为模式，拍摄录像，为全市17家青少年足球俱乐部提供课程，也为长三角、东西部地区足球训练提供样式，并逐步推广到全国。

“开门式办学”，不仅与浦东开发开放相吻合，而且与学校走向现代教育相匹配，更与教师专业发展拓宽相契合。

“开门式办学”让全体师生从思想上、认识上达成一种共识，形成一种文化自觉。“开放”的理念逐渐深入人心，大家逐步以开门的视野、开门的胸怀、开门的思路与方式来推进学校的各项工作。

### 打开校园围墙 工笔童年教育记忆

为学生留下美好的教育记忆，学校创造最适合他们需要的环境。

一是在大自然中开出深远的“生命之门”。学校地处农村，有着独特的环境优势，幽静、空气清新，是一所花园式学校。近几年，学校成功创评为上海市花园单位，校内绿化覆盖率37.3%，可谓“四季有绿，月月有花，校在园中，人在花中”。此外，学校还特地开辟了一块名为“锦绣园”的种植园地，为学生接触自然，融入自然环境，探究自然奥秘提供了实践场所。师生生活在鸟语花香的自然世界里，如花儿一样美丽、优雅，教育的过程

宛如花草成长的过程，需要静静地等待绽放。

三是会说话的建筑开拓学生的“精神之门”。近三年，学校尤为注重校园建筑的文化功能，突出建筑的教育意涵，先后完成了小剧场、图书馆、体育馆等场馆建设，全校22个班级全部用上新课桌，并添置了近30台手风琴，操场上也安装了灯光，一所农村学校捎来了现代气息。同时，对校园门头、展示厅添加艺术设计的“美感”与道德教育的“元素”，让这些静物在“润物细无声”中礼遇学生、熏陶学生。此外，学校将女足精神的“顽强拼搏、坚持不懈、团结协作、为校争光”16个字镌刻在教室外墙上，且紧邻足球场。学校还以校女足训练为模式，拍摄录像，为全市17家青少年足球俱乐部提供课程，也为长三角、东西部地区足球训练提供样式，并逐步推广到全国。

一是让每一次演讲交流打开学生

的“沟通心门”。农村的学生朴素，性格内向，且羞于表达。学校积极创造条件，让学生能够主动、大胆、自信地登台演讲，进而提升表达能力。在三年级开设的《演讲与口才》课程中，专门设置了主题发言、即兴演讲、经典诵读和演讲名人小故事等；在对外交流活动中，让来访客人老师对应地区的学生与家乡的老师面对面沟通交流；在参观校园时，有专设的“小导游”带领讲解，一系列举措旨在帮助学生克服胆怯的心理，培养他们大胆交往的能力。如去部队慰问是每年“八一”建军节到来之际的常规活动，作为锻炼学生口才的契机。学校还成立红领巾法制宣传队、上街宣传、下乡普法，将禁毒、禁烟、一盔一带、民法典、绿色环保、食品安全等相关知识向村民、居民进行普法宣传。

二是在学会看地图中打开学生的“未来之门”。面对生源八成来自全国各地的现实，学校顺势而为，特设置4块巨大的地图板，分别为《放眼世界——找找我的祖国在哪里？》《胸怀祖国——找找我的家乡在哪里？》《爱我上海——说说你知道的哪些区、镇名称？》《知我浦东——说说你都到过哪些地方？》，从世界、祖国、上海、浦东，让学生站在校园，心系家乡，置身祖国，眺



“LT”模式，逐步打造了“开放式”课堂。

从2019年4月19日第一次开门接待外省市同行访学交流团至今，学校已经接待了十几批来自福建、广西、山东、江西、云南、安徽、重庆、新疆、河南、宁夏等全国各地的教师访学交流团，共计460多人次，开展了课堂教学展示40余节，讲座交流30多人次。同时，开展“走出去”活动，先后派出76人次到区内、市内及外省市名校参观学习。

撰稿 苏军 龚琪

坚持不懈、团结协作、为校争光”之女足精神，践行“真干人、勤干事、志于学”之校训，倡导“严谨、踏实、敬业、爱生”之教风，养成“乐学、善思、自主、合作”之学风。今日满园春色无限，桃李芬芳万朵；明天挥洒如椽巨笔，谱写盛世华章。

宏开八极，亨通四溟。鸿运开而伟业炳，意念新而师魂铸。校园诗情画意，美轮美奂；学校大展宏图，任重道远。青青子衿，孜孜园丁；壮志凌云，豪情满襟；胸怀乾坤，放眼未来。师生勠力同心，共绘壮丽画卷。

梦想从这里启航，人生从这里奠基。六团小学之荣，可与江河恒久！六团小学之盛，亦同日月永光！